

济南国际创新设计产业园开园三周年，助力市中区释放产业聚集效应 “江北第一园”崛起工业设计高地

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于悦

三年的时间 济南工业设计生根发芽

2019年9月20日，济南国际创新设计产业园中又迎来一批设计专业的学生。他们在参观各项设计作品的同时，也会被告知，这座江北最大的创新设计产业园已经拥有200多家注册企业，将来毕业后，这会是他们理想的工作场所。

3年的时间能改变什么？对于济南国际创新产业园的负责人陈健来说，就是让一个产业在济南这座城市从无到有，再到生根发芽。2014年，在同济南市市中区政府协商后，拥有在广东、福建等地运营工业设计园区经验的广东同天投资管理有限公司，决定在济南开设江北第一家工业设计园区。

产业园的第一项工作，就是将分散在全国各地的设计公司吸引到济南来。“在北京，有很多山东出去的设计人才，在他们三十多岁的时候，也面临着继续北漂还是回家创业的选择。”陈健介绍，他们首先把目标放在了有回乡打算的山东人身上。2016年9月22日，济南国际创新设计产业园区第一批入驻的15家企业中，就有不少是返乡的山东人。

园区主动出击 培育工业设计市场

“山东的工业设计不仅仅

短短3年的时间，原本是“灰头土脸”的旧厂房，如今“蜕变”为充满灵性的空间。9月22日，济南国际创新产业园和注册在其中的200多家企业迎来开园三周年。作为济南市市中区二环南路科技创新产业带的桥头堡，济南国际创新设计产业园已建设成为“江北最大、省内最优”的创新设计产业园区。以工业设计为切入点引导着新业态、新模式、新经济等创新产业的发展。



“江北第一园”——济南国际创新设计产业园。

是没有产业聚集的问题，更多的是市场需求的匮乏。”北京瑞观工业设计有限公司济南分公司总经理吕中凯说，由于济南周边企业以装备制造等生产性资料为主，因此企业对于工业设计的认识有限。如果没有工业设计，制造业转型可能更加困难。这时，作为济南国际创新设计产业园的运营方——同天公司所带有的珠三角基因起到了重要作用。

“在同天公司运营的广东工业设计城内，已经有几千名设

计师在那里工作，他们背后，是庞大的供应链体系。”陈健介绍，在广东深耕多年的同天公司，已经拥有了丰富的供应链资源。在济南的园区内，如果设计企业及其客户有相关的供应链对接的需求，同天完全可以让深圳的供应商为济南的企业服务。

从济南，再到淄博、泰安、威海，陈健一直在积极主动地向当地政府和企业宣传工业设计的价值。这项工作，其实超出了传统意义上产业运营方的义务范畴。而陈健也说，同天花了

这么大力气来到济南，想做的事情，绝不仅仅是和政府一起运营一个园区。“我们吃租金、政府拿税收，这种结果不能体现工业设计这个产业的重要性。我们希望做的，是在山东将工业设计这个产业培育起来，最终为山东的制造业服务。”

产业聚集初步显现 创意产业城将有雏形

2019年9月，园区开园三周年时，注册在园区的企业已经

从刚开始的15家发展到200多家。但对于同天公司来说，更让他们高兴的，是看到园区内已经开始出现了产业聚集。

作为第一批入驻园区的创业者，申付涛从北京回到济南时，主要从事品牌设计工作，“根据园区给我提供的建议，我们开始从品牌设计向空间设计转型，因为在济南，空间设计的市场容量明显更大，而且园区能给我们对接更多的政企资源。”申付涛介绍，目前他的企业——黑与顽石已经承接了很多政企客户的空间设计业务。

“对于设计师来说，他们可能在营销、形象包装方面并不占优势，这就需要专业的人来为他们提供服务。”陈健介绍，目前，园区在主动为设计企业提供培训的同时，也吸引了一些相关的传媒类企业。而随着未来企业数量的增加，园区计划打造一个开放的线上平台，即使企业不进驻园区，也可以在平台上找到合作伙伴。“就如同淘宝一样，人与人之间一辈子都不会见面，却是重要的利益共同体。”

“整个园区，是围绕着设计与创意打造的，但是，创意设计周边的企业，也会主动来到这里。”陈健说，今年园区的二期工程即将入驻，三期也将在明年建成。这时，已经不需要园区主动去找企业来入驻了，因为集聚效益，更多的外地企业、本地人才会主动来到这里，寻找合作机会。陈健相信，在不远的将来，一个创新设计产业城即将雏形初显。

历下区行政审批服务局“上门服务” 助推项目“加速跑”，为驻企商户开辟“绿色通道”

本报9月22日讯（记者 刘飞跃 通讯员 栾义娟 刘辉）9月20日上午，历下区行政审批服务局走进济南华润万象城，开展现场服务。针对驻企商户的注册登记、食品经营许可证、公共场所卫生许可证、税务、招商引资政策及银行开户等审批服务事项进行上门服务，现场办理业务，重点为企业提供审批服

务事项办理的咨询解答，听取企业的意见和建议，切实帮助企业解决发展中遇到的困难和问题，助推济南华润万象城项目“加速跑”，确保9月28日顺利开业。活动中，为60余家企业现场办理、发放营业执照和食品经营许可证，接受相关咨询20余人次。

华润万象城作为济南国际金融城备受关注的亮点项目，

驻企商户480家。为做好济南华润万象城入驻企业的开门营业服务保障工作，从今年3月份开始，历下区行政审批服务局就主动上门服务，与项目主要负责人和有关运营部门工作人员进行沟通，建立联络机制，推行保姆式服务，掌握运营计划和商户基本情况，制定详细的服务实施方案。

根据商家的情况和商户

的需要，组织相关部门召开协调会，组织驻企商户进行业务办理培训，为驻企商户开辟“绿色通道”，优先办理营业执照、食品经营许可证、电影放映经营许可证、占用绿地等各种审批手续及证照，及时解决商户在申请办理环节中遇到的困难，提高办证效率，将服务“主动送上门”。截至目前，已办理登

记注册360家。

下一步，历下区将瞄准更高标杆，围绕企业群众需求，不断提升“一次办成”改革含金量；升级优化服务模式，不断提升企业群众获得感；以省市信息共享“一网通办”工作推进为契机，不断丰富“互联网+政务服务”内涵，扎实推进政务服务提质增效，切实提升企业群众获得感和满意度。